

日部署反艦導彈圖封鎖宮古海峽 3.4萬兵力演習奪島

專家：華海空齊發立體解鎖

專家指華空中力量具備精確打擊能力。圖為殲轟-7飛豹戰機

射程覆蓋釣魚 演習與華重疊

近日，中國海軍三大艦隊派出的兵力，正在西太平洋某海區舉行代號「機動-5」的軍演。正當演習進入實兵對抗階段時，日本媒體傳出消息，自衛隊將出動3.4萬兵力從周五開始在九州島和沖繩舉行18天的奪島演習。演習期間，陸上自衛隊的88式機動反艦導彈將部署在石垣島，其射程足以覆蓋沖繩與宮古島之間的所有海域。對比中日兩國軍演，在日期上恰有重疊的時間。

富士電視台新聞網稱，首次部署在石垣島上的88式反艦導彈，可有效威懾在釣魚島周邊海域巡航的任何艦艇。美國科學家聯合會網站披露，88式反艦導彈的最大射程為180公里，而石垣島距離釣魚島只有170公里，部署該島的88式導彈很有可能對在釣魚島海域巡航的艦艇實施打擊，

或對試圖向釣魚島運送人員的艦艇進行火力隔離。日本NHK和共同社的報道稱，相關部署是「為了對付從這裡頻繁進出西太平洋的中國艦艇。」

軍事專家李莉指出，此前日本已在相關島嶼部署雷達，此再部署反艦導彈，扼守的是宮古水道(即

宮古海峽)的咽喉。宮古水道是近年中國海軍進出西太平洋的咽喉要道，其北邊距沖繩那霸300公里，南邊離台灣最近只有330公里，西邊離釣魚島只有100多公里，地理位置重要，日方此次部署反艦導彈顯然是要對水道海域進行有效監控和反制。

華艦西太演練 能及時反應

軍事專家尹卓認為，日本部署反艦導彈明顯針對中國，演習是為了擺出一個姿態，不惜與中國一戰，不但搶佔島嶼，而且在遭到反擊的情況下，動用更大規模的武力，準備戰爭升級，而對反艦導彈的使用就是一種嚴重的戰爭升級行動。

軍事專家指出，宮古海峽本就處於自衛隊艦艇和戰機的嚴密監控之下，如果石垣島上再添置反艦導彈，那麼中國海軍進出西太平

洋的快捷方式，存在被切斷的現實風險。

專家建議，要想反制日本的立體化封鎖，中國應多路並進、海空兵力齊發，而解放軍近日舉行的「機動-5號」演習就編排了此類科目：中國海軍三大艦隊選擇從宮古海峽、巴士海峽這兩條路線同時進入西太預定海域；兩架轟炸機則遠程奔襲，配合「紅方」編隊對「藍方」編隊實施突擊。

中國軍事專家杜文龍指出，日本部署反艦導彈，以封鎖海峽為目的進行演練，就是針對從此經過的中國艦隊，展示自己的反艦作戰能力。杜文龍強調，日本自衛隊反艦導彈的部署位置，離中國並不遠，其車載平台很容易被發現、定位，一旦其開火或有惡意挑釁的行為，我們能及時做出反應，「中國的空中力量所具備的精確打擊能力，可以掩護艦艇編隊向西太平洋航行」。



中國海軍戰艦演練發射導彈。資料圖片

日方跟蹤拍攝到轟-6轟炸機

日加強警戒 中方斥刻意渲染

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)日本防衛相小野寺五典29日上午在記者會上聲稱，中國在東海與日本有爭議島嶼上所做的行為「危及和平」。針對中國空軍2架預警機和2架轟炸機連續3天飛越沖繩本島與宮古島之間空域一事，小野寺強調，日本將進一步加強警戒監視。針對日本防長涉釣魚島言論，中國外交部即日作出回應，就敦促日方停止刻意渲染外部威脅，向國際社會認真說明其擴充軍備的真實意圖。

據法新社29日報道，日本防衛大臣小野寺五典10月29日在東京記者會上表示，相信中國「入侵」釣魚島水域的行為處在平時時期和緊急情況下的「灰色地帶」。他聲稱，中國在東海與日本有爭議島嶼上所做的行為「危及和平」。報道指出，小野寺五典是在中國國防部日前稱「日本若擊落中國無人機是戰爭行為，中國必將反擊」後，做出上述表述的。此前，日本防衛省稱如中國軍隊無人機「侵



日方拍攝到的中國運-8警戒機。資料圖片

犯日本領空」，日方將考慮予以擊落。另據共同社電，針對中國空軍2架預警機和2架轟炸機連續3天飛越沖繩本島與宮古島之間空域一事，日本防衛相小野寺五典29日上午在記者會上強調：「這實屬不同尋常，將進一步加強警戒監視。」

對話協商 妥善管控

小野寺還表示中國軍隊「正把活動範圍向外洋擴

大」。針對日本防長稱中國在釣魚島附近海域的「入侵」行為是對和平的威脅言論，中國外交部發言人華春瑩29日表示，中方在有關問題上的立場非常清楚。中國堅定走和平發展道路，這是中國根據時代發展潮流和國家根本利益作出的戰略抉擇。對於與周邊鄰國存在的分歧爭議，中方一向主張並致力於通過對話協商加以妥善管控和解決。同時，對於侵犯中國領土主權的行為，中國當然也要予以堅決應對。

華春瑩指出，如果回顧一下歷史就知道，誰是和平的維護者？誰是戰爭的製造者？這是一目了然的。中方敦促日方停止刻意渲染外部威脅，向國際社會認真說明其擴充軍備的真實意圖。同時也希望日本能夠真正反省歷史，以實際行動為維護地區和平穩定作出實實在在的努力。

此外，日本海上保安廳發表消息稱，29日上午，4艘中國海警船繼續在釣魚島的「連接海域」海域內巡視。

日擴充軍備 備戰釣島

香港文匯報訊(記者 孟慶舒 北京報道)日本防衛省近期發佈了2014年度預算概要報告，明確提出要進一步強化在日本「西南海域」的「警戒監視」力度，完善對「西南諸島」的防禦。此間分析指出，日方擴充軍備，意在釣島，劍指中國。

環球網29日消息稱，日本2014年度預算概要報告提出要編組日空警戒航空隊，組成「第2飛行警戒監視隊」，引進無人駕駛偵察直升機、AAV7RAM/RS水路兩棲戰車等裝備。報告通篇無不透露着對其西南方向的警戒以及對「相關島嶼」的野心，中國作為日本西南方向的鄰居，沒有理由不警惕。

報告重點強調，為完善日本的「警戒監視」體制，日防衛省計劃將現有的

三澤、濱松2個「警戒航空隊」基地擴充為3個，將斥資13億日圓，新增那霸基地作為日本E-2C早期預警機「第2飛行警戒監視部隊」基地。

引進滯空型無人機

在有關強化周邊海域的情報收集能力部分，報告首先提到將會先期部署4架P-1日本國產固定翼反潛巡邏機；同時，將新建1艘25DD型護衛艦(排水量5000噸)，提升反潛探測能力；另外，還將開建一艘「蒼龍」級潛艇(排水量2900噸)。在該部分內容中，報告還明確將開建1艘新型潛艇救援艦(ASR，排水量5600噸級)。

在針對日本「西南空域」方面，報告還指出，將會研究無人機與日海自艦艇的兼容性，調研完成後，最終決定引進相關無人機；同時，日防衛省還將斥資2億日圓(約1588萬港元)調研超高度長時間滯空型無人機，強化對日本領空和領海的監視力度。有關日本距離中國最近的與那國島，報告中再次明確將部署自衛隊



加強對釣魚島監視力度，日本將引進高空無人機。網上圖片

「沿岸監視部隊」，總費用將會達到155億日圓(約12.3億港元)。

增16輛12式導彈發射系統

另外，在充實日本「西南地區」自衛隊裝備內容中，報告提出要在現有88式地對艦導彈系統的基礎上，斥資302億日圓，新增16輛12式地對艦導彈發射系統；同時購買13套激光精密誘導炸彈(IJDAM)。此外，日防衛省還將更換現有固定式警戒管制雷達，將部署在日山口縣島的現有FPS-2雷達更換為FPS-7雷達，追加彈道導彈應對能力。

中日高官東京會談 未涉釣島

香港文匯報訊 據日本共同社報道，28日晚，日本外務副大臣三矢憲生在東京會見了中國民政部副部長顧朝曦，會談中不涉及釣魚島問題。

報道說，顧朝曦27日抵達日本，此行是為了考察日本的非營利性組織現狀。據外務省介紹，這是自去年日本所謂國有化釣魚島後，中國副部長以上級別高官，首次不是為出席國際會議而訪日。

據悉，顧朝曦並未在會談中談及釣魚島問題。而三矢憲生在會談上就兩國關係強調，重要的是基於戰略互惠關係，在廣泛領域推進合作。顧朝曦也指出了發展兩國關係的重要性。



中國海軍進出西太兩大通道



解放軍三大艦隊「機動-5號」遠海軍演，練習遠程奔襲。資料圖片



日本88式岸基反艦導彈。資料圖片